

China ramîne în continuare o unealta în asprul sistem comunist chinez: ca mama, ea își vede copilul omorat pentru ca a depășit planul familial sau este forțata să avorteze conform politicii de control a nașterii adoptată de către guvernul chinez.

Am dreptul Să îmi cunosc DREPTURILE și Să-mi le respecte cei din jur.  
Dar să nu uităm că pe lînga drepturi mai avem și  
OBLIGAȚII! Obligația de a fi un cetățean educat.

## **REPUBLICA MOLDOVA - ÎNTRE UNIUNEA EUROPEANĂ ȘI UNIUNEA VAMALĂ**

**Slobozian Victoria FFT-131, FTMIA, UTM  
Conducător științific: I. super. Vetrila A.**

O tema foarte fierbinte și actuală este Care e calea cea corectă spre o viață mai bună, Uniunea Europeană sau Uniunea Vamală. Deci să găsim răspunsul împreună!

### **Uniunea Europeană.**

Uniunea Europeană - este o uniune economică și politică, dezvoltată în Europa, ce este compusă din 28 state. Originile Uniunii Europene se trag de la Comunitatea Europeană a Cărbunelui și Oțelului (CECO) și din Comunitatea Economică Europeană (CEE), formată din șase state în 1958. În anii următori Uniunea Europeană s-a lărgit prin aderarea unor noi state membre și și-a crescut puterea prin adăugarea de domenii economice, sociale și politice în abilitățile sale. Tratatul de la Maastricht a înființat Uniunea Europeană sub prezenta denumire în 1993. Ultima amendare a bazelor constituționale ale UE a fost Tratatul de la Lisabona, care a intrat în vigoare la 1 decembrie 2009.

### **Uniunea Vamală.**

Uniunea Vamală Rusia-Belarus-Kazahstan - este o uniune vamală între țările membre ale EurAsEC: Rusia, Belarus și Kazahstan, o formă de integrare economică care definește un spațiu vamal unic în interiorul căruia s-au anulat taxele vamale la comerțul reciproc și s-a introdus un sistem uniform de taxare a importurilor.

Tariful unic a intrat în vigoare pe 1 ianuarie 2010, iar începând cu 1 iulie 2010 și Codul Vamal al Uniunii Vamale (în Belarus - din 6 iulie 2010).

Spațiul vamal unic cuprinde teritoriile Rusiei, Belarusului și Kazahstanului, inclusiv insulele artificiale, construcțiile și alte obiecte asupra cărora se aplică jurisdicția țărilor membre a UV.

Statele member UE: Austria (1995), Belgia (1952), Bulgaria (2007), Cipru (2004), Croația (2013), Danemarca (1973), Estonia (2004), Finlanda (1995), Franța (1952), Germania (1952), Grecia (1981), Irlanda (1973), Italia (1952), Letonia (2004), Lituania (2004), Luxemburg (1952), Malta (2004), Polonia (2004), Portugalia (1986), Regatul Unit (1973), Republica Cehă (2004), România (2007), Slovacia (2004), Slovenia (2004), Spania (1986), Suedia (1995), Țările de Jos (1952), Ungaria (2004).

Statele member UV: Kazahstan, Rusia, Belarus.

Totuși Uniunea Europeană sau Uniunea Vamală?

Aderarea la UE aduce beneficii economice și sociale nete pentru Republica Moldova, în timp ce UV va avea efecte adverse. Estimările econometrice relevă în mod clar avantajele aderării la UE. Astfel, calculele sugerează că, în cazul aderării la UE, economia Moldovei se va extinde cu circa 6,4%, în timp ce opțiunea UV va determina contractarea acesteia cu 4%. În același timp, aderarea la UV va duce la pierderea de către producătorii autohtoni a pieței comunitare, care atrage circa 45% din totalul exporturilor atât de pe malul drept, cât și de pe malul stâng al Nistrului. Cauza rezidă în obligativitatea adoptării politicii vamale rusești și ajustarea la standardele rusești, care nu sunt recunoscute pe plan mondial, spre deosebire de cele comunitare.

Voi prezenta avantajele și dezavantajele aderării la UE și totodată la UV:

Uniunea Europeana:	Uniunea Vamala:
<b>Comert extern:</b>	
Creșterea importurilor cu 6,1%; Creșterea exporturilor cu 11,3%; Embargo din partea Rusiei.	Creșterea schimburilor comerciale cu membrii UV; Scaderea exporturilor cu 9 %; Reducerea importurilor cu 4,5%.

Cresterea economica:	
Cresterea PIB cu 6,4%; Cresterea volumului productiei cu 1,9-21,3% in dependenta de sector; Cresterea consumului cu 7,8%; Reducerea productiei agricole cu 3%.	Reducerea PIB cu 6,4%; Reducerea volumului productiei cu 2-12% in dependenta de sector; Reducerea consumului cu 4,5%.
Preturi:	
Ieftinirea marfurilor de consum cu rate ce variaza intre 2,1%-9% in dependenta de produs; Riscul scumpirii gazului furnizat de Gazprom.	Ieftinirea cu circa 30% a gazului furnizat de Gazprom ; Scumpirea marfurilor de consum cu rate ce variaza intre 2%- 13% in dependenta de produs.
Securitate energetica:	
Consolidarea independentei si securitatii energetice; Atragerea investitiilor in vederea modernizarii infrastructurii energetice; Presiuni in domeniul energetic exercitate de Gazprom.	Ieftinirea cu circa 30% a gazului furnizat de Gazprom; Abandonarea comunitatii energetice; Mentinerea monopolului rusesc asupra sectorului energetic.
Piata muncii:	
Cresterea salariilor cu 4,4%-6,5% in dependenta de sector; Riscul aplicarii restrictiilor pentru migrantii moldoveni in Rusia.	Mentinerea nivelului ocuparii in sectorul agroalimentar; Scaderea salariilor cu 2%-3,5% in dependenta de sector.
Venituri bugetare:	
Cresterea veniturilor bugetare cu 1,6%.	Descresterea veniturilor bugetare cu circa 2%.
Mediul de afaceri:	
Liberalizarea mediului de afaceri; Cresterea investitiilor; Cresterea presiunilor competitive din partea produselor	Diminuarea competitivitatii economiei nationale; Cresterea dependentei economice de Rusia;

agroalimentare importate.	Subminarea imaginii tarii drept destinatie pentru desfasurarea afacerilor.
<b>Migratia:</b>	
<p>Liberalizarea graduala a regimului de vize cu UE;</p> <p>Interzicerea oricarei forme de discriminare pentru muncitorii moldoveni si cei europeni;</p> <p>Possibilitatea introducerii de catre Rusia a unor masuri discriminatorii pentru migrantii RM.</p>	<p>Eliminarea cotelor pentru muncitorii moldoveni;</p> <p>Excluderea obligatiei de detinere a permiselor de munca;</p> <p>Prelungirea perioadei de inregistrare in Rusia de la 3 zile la 30 de zile;</p> <p>Trenarea procesului de liberalizare a vizelor de catre UE.</p>
<b>Relatii externe:</b>	
<p>Dinamizarea cooperarii bilaterale cu UE in scopul promovarii reformelor economice;</p> <p>Diminuarea dependentei politice, economice si energetice de Rusia;</p> <p>Ascensiunea relatiilor politice, economice..... cu UE;</p> <p>Complicarea relatiilor economice cu Rusia.</p>	<p>Intensificarea relatiilor economice cu statele din UV;</p> <p>Schimbarea radicala a vectorului PRO-EUROPEAN stabilit in 2005;</p> <p>Stoparea procesului de modernizare a tarii.</p>
<b>Reintegrarea tarii:</b>	
<p>Cresterea economiei regiunii transnistrene cu 3,5%;</p> <p>Cresterea atractivitatii economice a Moldovei de pe malul drept pentru regiunea transnistreana;</p> <p>Armonizarea legislatiei de pe ambele maluri;</p> <p>Cresterea discrepantelor economice dintre cele doua maluri;</p> <p>Sporirea izolarii economice si politice a regiunii transnistrene.</p>	<p>Micsorarea discrepantelor legislative si institutionale in domeniul economic dintre maluri;</p> <p>Reducerea economiei regiunii transnistrene cu 5%;</p> <p>Pierderea pietii comunitare de catre exportatorii transnistreni.</p>

Deci alegerea ne aparține nouă tuturor, indiferent suntem noi tineri sau bătrini, studenți sau pensionari, bogați sau săraci, Republica Moldova are nevoie de alegerea noastră.

Avantajele țin de creșterea accesului producătorilor moldoveni pe piața UE, deoarece standardele comunitare sunt recunoscute pe plan mondial. Totodată, liberalizarea importurilor va spori concurența pe piața internă, ceea ce, în final, va contribui la diminuarea prețurilor și creșterea diversității și calității produselor. De rând cu ameliorarea atractivității investiționale, aceasta va spori bunăstarea populației și competitivitatea economiei moldovenești. În cazul aderării la UV, pe lângă barierele tarifare, exportatorii moldoveni vor trebui să se confrunte și cu importante bariere non-tarifare pe piața comunitară și nu doar. Totodată, din cauza tarifelor vamale mai mari la import se vor scumpi produsele de consum și produsele investiționale importate din UE. Aceasta va lovi în competitivitatea economiei moldovenești, în climatul investițional și bunăstarea populației.

Doar noi putem hotărî care va fi viitorul nostru și al copiilor noștri, schimbarea nu se face de una singură!

#### Bibliografie

<http://www.budgetstories.md/10-motive-pentru-care-moldova-trebuie-sa-aleaga-uniunea-europeana/>

[http://ro.wikipedia.org/wiki/Uniunea\\_European%C4%83](http://ro.wikipedia.org/wiki/Uniunea_European%C4%83)

[http://ro.wikipedia.org/wiki/Uniunea\\_Vamal%C4%83\\_Rusia-Belarus-Kazahstan](http://ro.wikipedia.org/wiki/Uniunea_Vamal%C4%83_Rusia-Belarus-Kazahstan)

## **ПЕРСПЕКТИВЫ ОТНОШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА И ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА**

**Galchin Iulia ARH-123, FUA, UTM  
Conducător științific: I. univ. Bogdanova S.**

### **1. ЧТО ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ?**

Европейский союз – экономическое, политическое и оборонное сообщество 28 государств-членов, которые осуществляют сообща